

Роль игры в развитии речи детей дошкольного возраста

Иванова Ольга Викторовна

Воспитатель

ГБДОУ детский сад №18 Красносельского района

Санкт-Петербург

«Игра – это огромное светлое нежное, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений и понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».

В.А.Сухомлинский

Развитие речи у детей дошкольного возраста является одним из основных направлений работы педагогов и родителей. Игра является универсальным способом развития ребенка, способствуя формированию его речи, мышления, восприятия, памяти и других психических процессов. В данной статье мы рассмотрим роль игры в формировании речи детей дошкольного возраста и представим некоторые игры, которые помогут в этом процессе. Игра помогает ребенку быстрее и легче усвоить новую информацию, расширить словарный запас и научиться правильно строить предложения. В процессе игры ребенок учится выражать свои мысли, эмоции и желания, что способствует развитию его коммуникативных навыков. Кроме того, игра помогает развивать фонематический слух ребенка, умение различать звуки и правильно их произносить. Во время игры дети сталкиваются с новыми предметами, действиями и ситуациями, которые требуют от них использования новых слов. Дети узнают новые слова и выражения, участвуя в ролевых играх, таких как “магазин”, “семья”, “зоопарк” и т.д. Также важно, чтобы взрослые активно использовали новые слова в общении с ребенком, задавали вопросы и поощряли обсуждение различных тем. Игры дают детям возможность практиковаться в общении со сверстниками и взрослыми. Ролевые игры и групповые игры способствуют развитию навыков общения и социализации. Важно, чтобы взрослые слушали детей и реагировали на их высказывания, поддерживали диалог и помогали ребенку выразить свои мысли и чувства. В процессе игры дети учатся различать звуки и интонации, что является основой для правильного произношения слов и фраз. Игры, направленные на развитие фонематического слуха, включают в себя задания на распознавание звуков, произнесение звуков и слогов, повторение слов и фраз за взрослым. В игре дети учатся правильно использовать различные грамматические формы и структуры. Они могут наблюдать за взрослыми и повторять их действия, что помогает им понять правила грамматики и применять их в своей речи. Например, игры в “магазин” или “больницу” учат детей правильно употреблять глаголы, прилагательные и предлоги.

Связная речь - это умение ребенка последовательно и логично излагать свои мысли, рассказывать истории, описывать события и задавать вопросы. Игры на развитие связной речи включают в себя

различные виды рассказывания, например, рассказывание сказок, историй, составление рассказов по картинкам и т. д.

Примеры игр для развития речи детей

«Магазин»

Эта игра помогает расширить словарный запас ребенка и научить его правильно использовать глаголы, существительные и прилагательные. Ребенок может быть продавцом или покупателем, а задача игры - купить или продать определенный товар.

«Зоопарк»

Данная игра способствует развитию связной речи ребенка, умению составлять рассказы и описывать животных. Ребенок может выступать в роли экскурсовода или посетителя зоопарка, задача игры - рассказать о животных и их особенностях.

«Семья»

Это ролевая игра, которая помогает ребенку научиться общаться с другими людьми, выражать свои эмоции и чувства, а также освоить правила поведения в семье. Ребенок может играть роль мамы, папы, брата или сестры, а задача - выполнять обязанности членов семьи.

Итак, игра является ключевым инструментом в развитии речи дошкольника. Она помогает расширить словарный запас, развить навыки общения, фонематический слух, грамматический строй речи и связную речь. Чтобы достичь максимального эффекта, взрослые должны активно участвовать в играх детей, поддерживать их и помогать им в освоении новых знаний и навыков.